

Бележка: Настоящият законопроект е подготвен за подпис от съответните служители по законодателството и губернатора. За да разберете дали губернаторът е подписал закона или е предприел действия спрямо него, моля, направете справка с листа за статус на законодателството, историята на закона или законите от сесията.

ЗАКОН

ЗАКОНОПРОЕКТ НА ДОЛНАТА КАМАРА 08-1117

От ЧЛЕНОВЕ НА ДОЛНАТА КАМАРА [ПРЕДСТАВИТЕЛИ] Мерифийлд, Гарднър Б., Леви, Керъл М., Керъл Т., Фишър, Грийн, Кефалас, Кер А., Луупър, МакФейдън, Стафорд, Бородкин, Бутчър, Касо, Ферандино, Франгас, Гайегос, Гарса-Хикс, Ходж, Джан, Лабуда, Мейдън, Мейси, Мидълтън, Пенистън, Помър, Примавера, Райс, Рийсберг, РОбъртс, Солано, Стивънс, Съмърс и Вайсман;

Още и СЕНАТОРИ Морс, Бейкън, Бойд, Брофи, Гибс, Гордън, Хейдждорн, Исгар, Мичел С., Сандовал, Шварц, Шафър, Тейлър, Точтроп, Тупа, Уорд, Уилямс и Уиндълс.

ПО ОТНОШЕНИЕ ВКЛЮЧВАНЕ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНО ПРАВОСЪДИЕ В ДЕТСКИЯ КОДЕКС.

Народното събрание на щата Колорадо прие:

ЧЛЕН 1. 19-1-103 (44) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменя и посоченият раздел 19-1-103 се изменя допълнително, КАТО СЕ ПРИБАВЯ НОВ ПОДРАЗДЕЛ, и гласи:

19-1-103. Дефиниции. По смисъла на тази част или на определена част от тази част, освен ако контекстът не изисква друго:

(44) „Отклоняване“ означава решение, взето от оправомощено лице или негов представител, което води до това определено правомощие на съдебната власт да не бъде упражнено по отношение на определен младеж или дете, като вместо това се предоставят индивидуално подготвени услуги чрез специална програма. Целта на отклоняването е да предотврати по-нататъшно участие на младежа или детето във формалното правораздаване. Отклоняване на младеж или дете може да бъде предприето както на

предварително ниво като алтернатива на внасянето на обвинение съгласно раздел 19-2-512, така и след произнасяне като допълнение към пробационните мерки, последващи заседанието за произнасяне по раздел 19-3-505 или разрешаването като част от определяне на наказанието по раздел 19-2-907. „Услуги“, съгласно употребата им в подраздел 44, включват, но не се ограничават до, оценка на нуждите от диагностициране, програми за възстановяване, служба в полза на обществото, обучение за работа и намиране на работа, специализирано обучение, положителни дейности, предназначени за развлечение, отмора и възстановяване, общо консултиране и консултиране по време на кризисна ситуация и проследяващи дейности. УСЛУГИТЕ МОГАТ ДА ВКЛЮЧВАТ ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, ВКЛЮЧИТЕЛНО, КЪДЕТО Е ВЪЗМОЖНО, РАЗГОВОРИ МЕЖДУ ЖЕРТВИ И ИЗВЪРШИТЕЛИ.

(94.1.) „възстановително правосъдие“ означава такива практики, които наблягат на поправяне на вредата върху жертвите и обществото, причинена от криминални деяния. ПРАКТИКИТЕ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ МОГАТ ДА ВКЛЮЧВАТ РАЗГОВОРИ МЕЖДУ ЖЕРТВИ И ИЗВЪРШИТЕЛИ, НА КОИТО ПРИСЪСТВАТ ЖЕРТВАТА, ПО СОБСТВЕНО ЖЕЛЕНИЕ, ЗАСТЪПНИК НА ЖЕРТВАТА, ИЗВЪРШИТЕЛЯТ, ЧЛЕНОВЕ НА ОБЩЕСТВЕННОСТТА И ЛИЦА, ПОДКРЕПЯЩИ ЖЕРТВАТА ИЛИ ИЗВЪРШИТЕЛЯ, КОИТО ПРЕДОСТАВЯТ ВЪЗМОЖНОСТ НА ИЗВЪРШИТЕЛЯ ДА ПРИЕМЕ ОТГОВОРНОСТ ЗА ПРИЧИНЕНИТЕ ЧРЕЗ ПРЕСТЪПЛЕНИЕТО ВРЕДИ НА ЗАСЕГНАТИТЕ ЛИЦА И ДА УЧАСТВА В ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПОСЛЕДИЦИТЕ С ЦЕЛ ПОПРАВЯНЕ НА ВРЕДИТЕ. ПОСЛЕДИЦИТЕ, ПРЕПОРЪЧАНИ ОТ УЧАСТНИЦИТЕ, МОГАТ ДА ВКЛЮЧВАТ, БЕЗ НУЖДА ДА СЕ ОГРАНИЧАВАТ ДО, ИЗВИНЕНИЯ, СЛУЖБА В ПОЛЗА НА ОБЩЕСТВОТО, ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И КОНСУЛТИРАНЕ. ПОДБРАНИТЕ ПОСЛЕДИЦИ СТАВАТ ЧАСТ ОТ СПОРАЗУМЕНИЕ, КОЕТО ОПРЕДЕЛЯ ВРЕМЕВИТЕ ПРЕДЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОСЛЕДИЦИТЕ И СЕ ПОДПИСВА ОТ ВСИЧКИ УЧАСТНИЦИ.

ЧЛЕН 2. 19-2-303 (1), (2) и (5) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменя, като гласи:

19-2-303. Програми за отклоняване на младежи – пълномощия. (1) С цел пълноценното изпълнение на заложените в настоящия раздел цели, Народното събрание декларира своето намерение да учреди програма за отклоняване на младежи, която, КОГАТО Е ВЪЗМОЖНО, ИНТЕГРИРА ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ С ЦЕЛ ДА ПРЕДОСТАВИ АЛТЕРНАТИВИ, НАМИРАЩИ СЕ В ОБЩЕСТВОТО, НА ФОРМАЛНАТА СЪДЕБНА СИСТЕМА, КОЕТО ЩЕ НАМАЛИ МЛАДЕЖКАТА ПРЕСТЪПНОСТ И РЕЦИДИВИЗЪМ, ПРОМЕНИ ПОВЕДЕНИЕТО И НАГЛАСИТЕ НА ИЗВЪРШИТЕЛИТЕ – МЛАДЕЖИ, ПООЩРИ ОТГОВОРНОСТТА НА МЛАДЕЖИТЕ – ИЗВЪРШИТЕЛИ, ПРИЗНАЕ И ПОДКРЕПИ ПРАВАТА НА ЖЕРТВИТЕ, ПОПРАВИ ВРЕДАТА ВЪРХУ ВЗАИМООТНОШЕНИЯТА И ОБЩЕСТВОТО, ПРИЧИНЕНА ОТ МЛАДЕЖКАТА ПРЕСТЪПНОСТ, И НАМАЛИ РАЗХОДИТЕ В СИСТЕМАТА НА МЛАДЕЖКОТО ПРАВОСЪДИЕ.

(2) Отделът по наказателно правораздаване към департамента по обществена сигурност е оправомощен да учреди и ръководи програма за отклоняване на младежи, която, КОГАТО Е ВЪЗМОЖНО, ВКЛЮЧВА ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ. С ЦЕЛ ДА ИЗПЪЛНИ ПРОГРАМАТА ОТДЕЛЪТ МОЖЕ ДА УСТАНОВИ КОНТАКТ С ПРАВИТЕЛСТВЕНИ ПОДЕЛЕНИЯ И НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ОРГАНИЗАЦИИ, ЗА ДА ПРЕДОСТАВИ УСЛУГИ НА ПОДХОДЯЩИ МЛАДЕЖИ ЧРЕЗ ПРОЕКТИ, НАМИРАЩИ СЕ В ОБЩНОСТТА, ПРЕДЛАГАЩИ АЛТЕРНАТИВА НА ВНАСЯНЕТО НА ОБВИНЕНИЕ СЪГЛАСНО РАЗДЕЛ 19-2-512, заседанието за произнасяне по раздел 19-3-505 или разрешаването по отношение на извършител - младеж по раздел 19-2-907.

(5) При кандидатстване за сключване на договор с отдела по наказателно правораздаване за предоставяне на услуги за младежи в рамките на програма за отклоняване на младежи, общественият проект следва да представи за разглеждане от отдела списък с целите на проекта, списък с ПРАКТИКИТЕ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ В ПРОЕКТА, АКО СА ПРИЛОЖИМИ, доклад за напредъка през предходната година по отношение изпълнението на посочените цели, ако е приложим, годишен бюджет и всякакви други документи, които могат да бъдат поискани от директора.

ЧЛЕН 3. 19-2-706 (1) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменя, като гласи:

19-2-706. Информирание. (1) При първото явяване пред съда след внасяне на обвинение младежът и неговите родители, настойник или друг законен представител се информират от съда за техните конституционни и законови права съгласно чл. 3 от Правилата на Колорадо за младежко правосъдие. ТАКОВА ИНФОРМИРАНЕ МОЖЕ ДА ВКЛЮЧВА ВЪЗМОЖНОСТТА ЗА ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, ВКЛЮЧИТЕЛНО РАЗГОВОРИ МЕЖДУ ЖЕРТВАТА И ИЗВЪРШИТЕЛЯ, АКО Е ПРИЛОЖИМО.

ЧЛЕН 4. 19-2-708 (2) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменя, като гласи:

19-2-708. Признаване [на вина]. (2) След признаване на вина за едно или повече твърдения, съдържащи се в обвинението, съдът информира младежа съгласно чл. 3 от Правилата на Колорадо за младежко правосъдие. ТАКОВА ИНФОРМИРАНЕ МОЖЕ ДА ВКЛЮЧВА ВЪЗМОЖНОСТТА ЗА ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, ВКЛЮЧИТЕЛНО РАЗГОВОРИ МЕЖДУ ЖЕРТВАТА И ИЗВЪРШИТЕЛЯ, АКО Е ПРИЛОЖИМО.

ЧЛЕН 5. 19-2-907 (1) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменя, като гласи:

19-2-907. График за определяне на наказанието – възможности. (1) След приключване на заседанието за определяне на наказание по раздел 19-2-906 съдът постановява решение с определеното наказание или задължение, налагайки следните наказания или комбинация от наказания, както е подходящо:

(1) УЧАСТИЕ В ОЦЕНКА, ЦЕЛЯЩА ДА ОПРЕДЕЛИ ДАЛИ МЛАДЕЖЪТ Е ПОДХОДЯЩ ЗА ПРАКТИКИТЕ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, ЧАСТ ОТ ПРИСЪДАТА; ПО ИЗКЛЮЧЕНИЕ СЪДЪТ МОЖЕ ДА НЕ НАЛОЖИ УЧАСТИЕ В ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, В СЛУЧАЙ ЧЕ МЛАДЕЖЪТ Е НАМЕРЕН ЗА ВИНОВЕН В ИЗВЪРШВАНЕТО НА ПРОТИВОЗАКОННИ СЕКСУАЛНИ ДЕЙСТВИЯ ПО РАЗДЕЛ 16-22-102 (9) ОТ КОДЕКСА НА ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА КОЛОРАДО, ИЛИ ПРЕСТЪПЛЕНИЕ, ФАКТИЧЕСКАТА ОБСТАНОВКА ПО КОЕТО ВКЛЮЧВА ДОМАШНО НАСИЛИЕ ПО РАЗДЕЛ 18-6-800.3 (1) ОТ КОДЕКСА НА ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА КОЛОРАДО.

ЧЛЕН 6. 19-2-925 (2) (к) и (2) (л) в Кодекса на законодателството на Колорадо се изменят и посоченият раздел 19-2-925 (2) се изменя допълнително, като се прибавя нов член, и гласи:

19-2-925. Пробация – условия – освобождаване – отмяна. (2) Съдът, като минимални условия на пробацията, налага младежът:

(к) да заплати на жертвата обезщетение, определено от съда; и

(л) да заплати глоба, събирана съгласно раздел 24-4.2-104 (1) (а) (I) от Кодекса на законодателството на Колорадо; и

(1) МОЖЕ ДА БЪДЕ ПОДЛОЖЕН НА ОЦЕНКА, ЗА ДА СЕ ОПРЕДЕЛИ ДАЛИ МЛАДЕЖЪТ Е ПОДХОДЯЩ ЗА ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, ЧАСТ ОТ ПРОБАЦИОННАТА ПРОГРАМА НА МЛАДЕЖА; ПО ИЗКЛЮЧЕНИЕ СЪДЪТ МОЖЕ ДА НЕ НАЛОЖИ УЧАСТИЕ В ПРАКТИКИ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНОТО ПРАВОСЪДИЕ, В СЛУЧАЙ ЧЕ МЛАДЕЖЪТ Е НАМЕРЕН ЗА ВИНОВЕН В ИЗВЪРШВАНЕТО НА ПРОТИВОЗАКОННИ СЕКСУАЛНИ ДЕЙСТВИЯ ПО РАЗДЕЛ 16-22-102 (9) ОТ КОДЕКСА НА ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА КОЛОРАДО, ИЛИ ПРЕСТЪПЛЕНИЕ, ФАКТИЧЕСКАТА ОБСТАНОВКА ПО КОЕТО ВКЛЮЧВА ДОМАШНО НАСИЛИЕ ПО РАЗДЕЛ 18-6-800.3 (1) ОТ КОДЕКСА НА ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА КОЛОРАДО.

ЧЛЕН 7. Клауза за безопасност. С настоящото Народното събрание намира, решава и обявява, че настоящият закон е необходим с оглед непосредственото опазване на обществените мир, здраве и сигурност.

Андрю Романов
ГОВОРИТЕЛ НА КАМАРАТА НА
ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ

Питър Гроф
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЕНАТА

Мерилин Единс
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА
КАМАРАТА НА ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ

Карън Голдман
СЕКРЕТАР НА СЕНАТА

ОДОБРЕН _____